

# 推动战略合作伙伴关系不断向前发展

## ——韩国各界对习近平主席国事访问充满热切期待

### “期待此访成为两国关系的新起点”

应韩国总统李在明邀请，国家主席习近平将于10月30日至11月1日赴韩国庆州出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。

这是习近平主席时隔11年再次对韩国进行国事访问。韩国各界人士对习近平主席即将开启的韩国之行充满期待，他们相信此访将增进两国政治互信、深化双边经贸合作、促进双方民间友好，赋予中韩战略合作伙伴关系新的时代内涵，推动两国关系不断向前发展，更好造福两国及两国人民。

“习近平主席的这次访问传递出深化双边关系的积极信号。”潘基文说，“期待此访成为两国关系的新起点，推动韩中友好情谊转化为更多务实合作成果，并为地区和平与繁荣作出更大贡献。”

在韩国全球战略合作研究院院长黄载皓看来，习近平主席对韩国进行国事访问，将再次展现中国亲诚惠容周边外交理念。“期待这次访问促进两国增进战略互信、密切双边合作、夯实民意基础，开辟双边关系发展和东亚区域合作的新局面。”

“中韩两国毗邻而居。百金买邻，好邻居金不换。”2014年7月，习近平主席在对韩国进行国事访问期间在国立首尔大学发表演讲，话中韩友好，讲中国未来，谈两国合作。演讲和现场友好热烈的气氛，给韩国东亚研究所所长禹守根留下深刻印象。“那是韩中关系发展中的一个重要时刻。”他说，习近平主席的演讲给两国关系带来更为广阔的世界。

长期关注韩中关系发展的禹守根说：“我非常期待再次听到习近平主席就双边关系的未来发展提出的新主张，相信在两国元首引领下，两国将进一步增进政治互信，深化全民共享的双边合作。”

从建立面向21世纪的中韩合作伙伴关系，到建立中韩全面合作伙伴关系，再到建立中韩战略合作伙伴关系……自1992年建交以来，中韩两国超越意识形态和社会制度差异，积极推进各领域交流合作，实现相互成就和共同发展。

今年6月，习近平主席在同韩国总统李在明电话时强调，中韩应坚守建交初心，坚定睦邻友好方向，坚持互利共赢目标，推动中韩战略合作伙伴关系向更高水平迈进，为两国人民带来更多福祉，为变乱交织的地区和国际形势注入更多确定性。

联合国前秘书长、韩国前外长潘基文接受记者采访时，愉快回顾了同习近平主席的多次会面，以及见证两国关系发展的难忘点滴。他认为，韩中互为友好近邻，在维护地区稳定与发展、推动区域一体化等领域肩负共同责任。

“习近平主席的这次访问传递出深化双边关系的积极信号。”潘基文说，“期待此访成为两国关系的新起点，推动韩中友好情谊转化为更多务实合作成果，并为地区和平与繁荣作出更大贡献。”

在韩国全球战略合作研究院院长黄载皓看来，习近平主席对韩国进行国事访问，将再次展现中国亲诚惠容周边外交理念。“期待这次访问促进两国增进战略互信、密切双边合作、夯实民意基础，开辟双边关系发展和东亚区域合作的新局面。”

### “对两国经贸关系前景始终充满信心”

晨曦中的韩国仁川新港码头，吊臂起落，汽笛声声。印有中国海运企业标识的集装箱在自动化吊机作业下有序装卸，即将随远洋巨轮驶向世界各地。

“目前，我们与中国的集装箱贸易量占仁川新港整体贸易量的60%以上，这些吊机也全部是中国制造！”仁川新港鲜光集装箱码头总经理南相琦兴奋地说，“非常欢迎习近平主席再次访问韩国，期待此访能进一步推动两国在港口物流、高端制造等领域的合作。”

建交33年来，中韩两国经贸合作取得显著成果。2024年，中韩双边贸易额达3280.8亿美元，增长5.6%，中国连续21年位居韩国第一大贸易伙伴国，韩国是中国第二大贸易伙伴国。中韩产业链深度互嵌，形成“你中有我，我中有你”的发展格局。

世界500强企业韩国希杰集团全球副总裁、中国区总裁尹道瑄高度关注习近平主席访韩的消息。他期待，两国元首进一步为双方经贸合作引领方向，为商界和企业注入信心。

“作为长期深耕中国市场的韩国企业，我们相信两国高层交往释放的利好，将为企业本地化发展提供有力支撑，助力我们与中国伙伴实现合作共赢。”尹道瑄说，“我们对两国经贸关系前景始终充满信心。”

“改善和增进两国人民之间的感情”

自2015年中韩自贸协定生效以来，两国贸易和投资自由化便利化水平持续提升，经贸合作从传统制造业拓展至高端制造、跨境电商、数字经济等新兴领域。

韩国韩中联合会会长、龙仁大学教授朴胜赞表示，当前贸易保护主义抬头、全球经济增速乏力，韩国经济发展正面临挑战。“希望习近平主席的这次访问带动双边经贸合作持续升温。”朴胜赞说，“韩中在清洁能源、生物技术、人工智能等领域各有所长，双方可以挖掘更多互补领域，开展面向未来的合作。”

扫地机器人走进韩国家庭，配送机器人穿梭于首尔的餐厅酒店，巡检机器人亮相韩国展会……近年来，“中国智造”在韩国市场大受欢迎，成为双边经贸的新亮点，映照出中韩产业互动与合作的新格局。

“这给韩国相关行业带来了推动产业升级的动力。”韩国中国经济金融研究所所长全炳瑞说，两国在数字经济、人工智能等新兴领域合作潜力巨大，双方深化合作将提升两国企业在全球市场的竞争力。

“中国近年来加快发展新质生产力，为韩国以及全球经济带来新机遇。”中日韩合作秘书处秘书长李熙燮表示，相信习近平主席此访将推动韩中经贸关系进一步向前发展，也将为亚太地区合作发展注入信心与活力。

### “让民心相通的根系越扎越深”

今年7月，韩国爱宝乐园人潮涌动，大熊猫“睿宝”和“辉宝”两周岁生日庆祝活动现场热闹非凡。孩子们高举熊猫玩偶，游客们排起长龙，只为一睹“中韩友谊使者”的萌态。“看到它们健康成长，就像看到两国友谊不断萌发新芽。”首尔市民金惠媛说。

“要深化人文交流，加深相互理解，夯实民意基础”“让中韩友好在两国人民

心中扎根”“改善和增进两国人民之间的感情”……中韩两国元首在今年6月通电话时，均谈及深化两国人文交流、厚植民间友谊。

自去年11月中方对韩国试行单方面免签政策以来，韩国民众赴华自由行热度持续攀升，“周五下班去中国”成为韩国的潮流生活方式。从上海浦东陆家嘴的现代高楼到古城西安的兵马俑，从哈尔滨的冰雪世界到重庆的山城夜色，越来越多韩国人亲身感受中国的发展活力，体会两国友谊温度。

在位于上海的大韩民国临时政府旧址前，不少韩国游客静静伫立。这里见证了在抗日战争岁月中，中韩人民倾力相援的历史情谊。“我们衷心感谢中方长期以来对大韩民国临时政府旧址的保护与修缮。”韩国外交部东北亚中亚局审议官南镇说，“这让韩国人民深切感受到来自中国的友好情谊。”

“人文领域承载着更多的相互理解与共同情感。”“汉语桥”俱乐部首尔中心负责人李被恩说，“我期待习近平主席此访进一步深化韩中民间友好与信任，为两国各领域合作提供助力，推动双边关系健康稳定发展。”

“人与人的交流，是维系两国关系最深厚的纽带。”西江大学人文学院院长李旭渊感慨：“韩中两国文化相融，两国友人能一同畅谈孟子、品读李白，这份源于文化共鸣的心灵相通，为推动两国关系行稳致远提供持久力量。”

“正如深秋中的浓浓暖意。”韩国韩中文化友好协会会长曲说，习近平主席这次访问将让更多人真切感受到韩中关系的温暖与希望，提振各界对两国关系持续向好的信心。

“建交33年来，韩中两国播下无数友谊的种子，茁壮成长，开花结果。”曲说，“相信习近平主席的这次访问将让民心相通的根系越扎越深，韩中友谊之树常青。”

（新华社首尔10月27日电 记者 张霖）

### 开展人口老龄化国情教育阶段目标明确



新华社北京10月27日电（记者朱高祥）记者27日从民政部第四季度例行新闻发布会获悉，为引导全社会正确认识人口老龄化带来的机遇和挑战，坚定信心、凝聚共识，民政部等22部门近日联合印发《关于深入开展人口老龄化国情教育的指导意见》，意见共6方面内容，明确了开展人口老龄化国情教育的阶段性目标。

“人口老龄化是我国今后较长一段时期的基本国情，开展人口老龄化国情教育是实施积极应对人口老龄化国家战略的基础性工程。”民政部老龄工作司副司长张晓峰在发布会上表示，意见明确了人口老龄化国情教育的主要任务和推进措施，“推动到2035年积极老龄观、健康老龄化理念普遍形成，全社会积极应对人口老龄化的思想基础更加牢固。”

意见提出，将人口老龄化国情教育纳入党员、干部教育培训内容，纳入学校思想政治教育工作，纳入老年大学（学校）、老年科技大学课程，纳入社会主义核心价值观宣传教育，重点做好党政干部、青少年、老年人、社会公众等群体人口老龄化国情教育。

在加强人口老龄化国情教育基础建设方面，意见提出研发人口老龄化国情教育示范课程，建立国家人口老龄化国情教育专家库，组建人口老龄化国情教育宣讲员队伍，推进线上学习平台建设，丰富人口老龄化国情教育资源供给。

### 中消协小程序上线

#### “消协帮您找，扫码辨商品”新功能

新华社北京10月27日电（记者赵文君）中国消费者协会“全国消协智慧315”小程序近日上线“消协帮您找，扫码辨商品”新功能，为消费者网购商品提供便捷的信息核验渠道。

这是记者27日从中国消费者协会获悉的。这一功能由中国消费者协会与中国物品编码中心联合推出，依托编码中心国家商品数据库的权威信息，引入消费者参与网售产品监督，推动网售环境协同共治。

近期，10家电商平台将对安全帽、电动自行车、燃气灶具、电磁灶、储水式电热水器等10类商品在销售中亮明商品条码，消费者在网上浏览商品时，可通过小程序扫描平台亮明的商品条码，实时调取编码中心官方登记信息，与平台宣传内容进行比对，辅助识别夸大宣传、信息不符等问题。

收到商品后，消费者还可扫描实物包装条码，核对产品规格、型号等关键信息是否与官方登记数据一致，如发现“货不对板”等情况，可一键反馈不一致信息。此外，消费者线下购买的商品，也可扫描实物包装条码，进行关键信息核验。

据介绍，消费者反馈的数据将实时同步至编码中心，编码中心据此启动数据核查流程，对反馈不一致的商品暂停其数据展示权限，并通知相关生产企业进行核实与修正。这一机制不仅推动企业履行信息登记主体责任，也实现了国家商品数据库的动态优化，为网售商品监管提供有力支撑。

### 电视剧《沉默的荣耀》热播引关注



《沉默的荣耀》剧照。新华社发

## 资本市场投保工作综合文件出炉 五大看点值得关注

中国证监会10月27日发布《关于加强资本市场中小投资者保护的若干意见》，围绕发行上市、市场交易、经营机构、稽查执法、维权救济、投保机构、退市投保、法治保障等8个方面提出诸多政策措施，五大看点值得关注。

1

### 强化“看门人”责任 筑牢投资者保护防线

业内人士指出，近年来，部分金融经营机构与中小投资者的纠纷数量持续增长，根源在于未能切实履行投资者教育和投资者适当性管理责任，导致投资者对产品和服务的风险特征认识不充分、对相关业务规则和合同条款理解不到位。

对此，意见明确，经营机构向投资者销售金融产品、提供服务前，应当向投资者深入讲解业务规则，阐明重要合同条款，充分提示相关风险，增强投资者教育的针对性、有效性。

针对部分经营机构对投资者诉求不重视、处理不到位的情况，意见提出，压实经营机构处理投资者诉求的主体责任，将健全完善投资者投诉处理机制与强化内控、合规体系有机衔接，做好投诉源头治理，切实提升服务质量。

2

### 推动构建特别代表人诉讼常态化工作机制

证券纠纷特别代表人诉讼制度在支持中小投资者获得赔偿方面发挥着重要作用，能够提升维权效率，降低中小投资者维权成本。例如，在首单证券纠纷特别代表人诉讼康美药业案中，中证中小投资者服务中心代表5.2万余名投资者获赔约24.59亿元。但从近年来的实践看，特别代表人诉讼总体上存在启动门槛高、诉讼程序长等问题。

此次发布的意见作出新的部署：推动人民法院加大证券纠纷特别代表人诉讼适用力度，推动构建特别代表人诉讼常态化工作机制，进一步优化特别代表人诉讼运行机制，完善特别代表人诉讼启动程序，进一步提高诉讼效率，更好发挥特别代表人诉讼集约化解纠纷的制度功能。

3

### 加强终止上市过程中的中小投资者保护

随着常态化退市机制持续深化，上市公司退市过程中的投资者赔偿问题受到市场高度关注。若干意见从三个方面健全退市过程中的中小投资者保护制度。

一是强化对存在退市风险上市公司的持续监管。意见督促存在退市风险的上市公司充分揭示退市风险，保障投资者知情权，同时强化对存在退市风险的上市公司的股票异常交易监控，防止非理性炒作；二是强化重大违法强制退市中的投资者保护。意见引导存在重大违法强制退市风险的上市公司控股股东、实际控制人等主动采取先行赔付或者其他保护投资者合法权益的措施，弥补投资者因上市公司及相关主体违法行为遭受的损失。加强相关民事、行政与刑事案件办理工作的衔接配合，合力维护投资者合法权益；三是强化上市公司主动退市中的投资者保护。意见明确，主动退市的上市公司应当提供现金选择权等保护措施。意见还提出，发行B股的公司拟通过全面要约收购或者股东会决议主动终止B股上市交易的，支持收购人或者有关现金选择权提供方开立B股临时账户。

4

### “抓前端、治未病” 强化证券期货纠纷多元化解机制

意见指出，将推动证监会与人民法院证券期货纠纷“总对总”诉调对接机制全面落地实施，推动人民法院加大立案后委托调解力度。推动完善“示范判决+批量调解”工作机制，推动人民法院选取有代表性的案件先行审理、先行判决，对于与示范案件具有共通事实及法律适用标准的其他案件，通过委托调解等方式高效便捷化解群体性纠纷，降低投资者维权成本。

此外，意见还明确，发挥证券期货律师的专业优势，做好普法宣传、法律咨询、纠纷化解等法律服务工作，助力维护中小投资者的合法权益。

5

### 进一步激活“专业帮手”能力

针对中小投资者维权能力有限的痛点，意见提出，丰富投资者保护机构支持中小投资者维权的具体情形，支持投资者保护机构在上市公司破产清算、破产重整等程序中，接受中小投资者委托申报民事赔偿债权、参与表决。

同时，若干意见还要求投资者保护机构向上市公司发出质询函或者提起相关民事赔偿诉讼时，依法以适当形式对外公告行使股东权利以及提起民事诉讼的有关信息，以便中小投资者及时知悉投资者保护机构正在开展的行权、维权活动，从而为投资者行使股东权利、维护自身合法权益提供便利。

业内人士称，此次意见的出台有利于健全资本市场投资者保护机制，增强资本市场内在稳定性，有效保护中小投资者的合法权益，有力提振市场信心。

（新华社北京10月27日电 记者 刘慧 刘羽佳）